

ПОЛИТИКА И ЦЕРКОВЬ

Международный аспект

Выступление Президента Международного Фонда духовного единства народов (МФДЕН) профессора, доктора философских наук В.А.Алексеева на научно-практической конференции в Институте Европы Российской академии наук «Настоящее и будущее религиозной политики в контексте современных кризисов»

г. Москва, 27 июня 2024 г.

Религия занимает все более заметное место в современной международной политической повестке. Церковные структуры и религиозные лидеры все чаще становятся актуальными темами и ньюсмейкерами в новостных блоках глобальных и локальных медиа.

Греческий православный Константинопольский патриарх Варфоломей, который живет и служит в Стамбуле и является турецким гражданином, вновь попал в скандальную ситуацию. Речь идет о странном визите в Швейцарию, где он 15-16 июня 2024 года принял участие в качестве выступающего в т.н. конференции в Бюргенштоке по Украине и официального «представителя из Турции», поставив свою подпись под итоговой декларацией.

Как известно, эта международная конференция, инициированная Швейцарией и Украиной при мощнейшей политической поддержке США и ЕС, изначально планировавшая собрать чуть-ли не полторы сотни участников из числа глав государств и национальных правительств с целью решительного и бесповоротного принуждения России к военно-политическому поражению и выводу войск из Украины, на самом деле окончилась полным фиаско для ее инициаторов, организаторов и вдохновителей.

На этот сомнительный форум не прибыли главы многих государств «мирового большинства», состав его участников оказался пестрым и даже отчасти случайным, от подписания итоговой декларации отказалось

значительное число политиков, прибывших на конференцию, а отдельные страны в последствии даже отозвали подписи своих представителей под итоговым коммюнике. Как заявили некоторые ее участники, без России, которую организаторы намеренно не пригласили, этот форум изначально был обречен на неудачу. Тем не менее, среди подписантов оказался патриарх Варфоломей, участие которого в работе форума удивило и рассердило турецкое руководство, ибо оно не давало ему никаких поручений и полномочий насчет присутствия на конференции и вообще отношение официальной Анкары к этому греческому религиозному деятелю из Стамбула весьма критическое, ибо Варфоломей не в первый раз позволяет себе вести себя неподобающим образом, представляя свою персону не тем, чем он по наделенному ему статусу является, выходя далеко за предписанные ему турецким законодательством рамки.

Власти Турции неоднократно заявляли, что не признают титулование Варфоломея как «патриарха Вселенского», отмечая, что за ним, согласно Лозанскому мирному договору от 1923 года, сохранен статус главы греко-православной общины Турции, духовно окормляющего в основном небольшую группу своих единоверцев в греческом районе Фанар города Стамбула, где находится место обитания Константинопольских патриархов. Не раз турецкие власти делали замечания фанариотам за их попытки распространить свое влияние за пределы Фанара, участвуя в различного рода не столько религиозных, сколько амбициозных политических мероприятиях и акциях в разных странах, императивно требуя себе право непререкаемого первенства среди глав других Автокефальных Поместных Православных Церквей.

Вашингтон, Афины и Брюссель, исходя из чисто политических конъюнктурных целей, давно используют амбициозных и заносчивых греческих Константинопольских патриархов, растерявших былое значение в христианском мире, в своих геополитических играх, направленных прежде

всего против православной России. Турецкое правительство, не желая потакать амбициям интриганов-фанариотов, потребовало объяснений у инициаторов и организаторов антироссийской конференции в Бюргенштоке, на каком основании, в каком качестве священнослужитель Варфоломей из Стамбула был приглашен на политический форум и зачем ему дали право не только выступить на нем, но и поставить свою подпись под итоговой декларацией.

Ответ повис в воздухе. Организаторы, конечно не стали объяснять, что присутствие Варфоломея было нужно американцам, Брюсселю и Киеву, чтобы еще более усилить антироссийскую атмосферу на конференции в Швейцарии. Фанар, как известно, объявил наступление на Московский Патриархат, пытаясь оторвать от него Украинскую Православную Церковь, для чего Константинополь в 2018 году вопреки всем религиозным канонам признал т.н. раскольнический церковный новодел под названием «Православная Церковь Украины», и при помощи бандеровской власти во главе с В.Зеленским прибирает к рукам православные епархии и приходы этой страны. Таким образом, как бы сбываются исторические греческие грезы о захвате православия на Украине. Канонически этот вопрос для Фанара решить было невозможно, поэтому Константинополь участвует в разного рода политических играх, чтобы сомнительным путем добиться своих целей. Появление и активность патриарха Варфоломея на антироссийской конференции в Бюргенштоке были нацелены исключительно на то, чтобы предъявить права на православные общины Украины и еще раз продемонстрировать свою преданность политическому классу Запада во главе с США и показать готовность выполнить любые его указания, особенно если они касаются нанесения вреда России.

Конференция в Швейцарии и то, что происходило накануне ее, высветили и другие важные факты небывалой ранее огромной нынешней вовлеченности религиозных деятелей высокого ранга в глобальную

политику. Перед конференцией в Швейцарии, неподалеку от нее, в Италии, заседала, т.н. «Большая семерка», т.е. главы 7 ведущих стран Запада (G7) под руководством президента США собрались, чтобы среди прочего наметить совместные антироссийские действия в поддержку Украины, которые следовало вскоре провести в Швейцарии в более широком присутствии политических игроков.

Это обычная международная практика борьбы Запада с противником. Цели «Большой семерки» (G7) в настоящий момент — всемерное сдерживание России, добиваясь ее стратегического поражения. Казалось бы, ничего нового, если бы не одно «но». На саммите G7 в Италии произошел беспрецедентный случай — в заседании этой самой главной западной политической организации во главе с США впервые за всю ее историю принял участие глава Ватикана. Папа Франциск, несмотря на свою физическую немощь (он передвигался на инвалидной коляске), весьма активно вел себя на саммите в Италии. Он помимо выступления на заседании «Большой семерки» провел ряд отдельных встреч с президентом США Джо Байденом, президентом Франции Э.Макроном, премьер-министром Канады Джастином Трюдо, а также со специально приглашенным В.Зеленским. Речь велась о политике Запада в поддержку Украины накануне конференции на эту тему в Швейцарии, разумеется в контексте достижения мира путем сдерживания России. И папа Римский в этом антироссийском концерте не подвел своих западных партнеров, он, естественно, не выступил против обвинений в адрес Москвы.

Ватикан имеет давние виды на Украину. Исторически католики мечтают обосноваться в Киеве основательно, заняв место первенствующей религии. Однако все попытки Ватикана окатоличить население Украины разбивались о нежелание населения Малой Руси, что по левую, что по правую сторону течения реки Днепр, принять чуждую и навязываемую религию. Там, где украинское население, главным образом, на западных в

сторону от Киева землях соприкасалось с польским или австрийским соседством, то там путем агрессии со стороны соседей удавалось какую-то часть людей принудить к перемене веры отцов и дедов. Происходило это, главным образом, с применением всякого рода хитрых уловок, а то и простого обмана. Людей разными способами загоняли в т.н. унию, униатскую церковь, искусственно созданную и подчиненную Ватикану, но проводящую службу по восточно-православному обряду. Был создан т.н. «кентавр», который не раз играл свою пагубную роль в привлечении украинцев-униатов к участию в событиях в интересах Запада.

Самый наглядный пример из настоящего времени — это организация т.н. «майдана» в 2013-2014 годах в Киеве, с помощью которого львовские и галицийские униаты, правившие бал на этом майдане при полной поддержке своих действий со стороны американских спецслужб, и, в общем-то, под их непосредственным управлением совершили антиконституционный кровавый государственный переворот на Украине, свергнув законно избранного президента страны В.Януковича, установив при содействии Запада антироссийский режим, приведший к военному столкновению Киева с Москвой, чреватому теперь мировым конфликтом.

На саммите и форуме в Италии и Швейцарии работали над тем, как еще больше навредить России, заставив ее позорно уйти из Украины, бросив на произвол судьбы в Крыму, на Донбассе и в Новороссии миллионы русских людей и всех тех, кто считает русский язык и православие родными для себя. Папа Римский сознательно игнорирует основополагающий принцип, что религия должна быть вне политики, ведь на кону стоят слишком большие соблазны. Ватикану в этой антироссийской политике Западом во главе с США отводится не малая роль, суля католическому Риму существенные приобретения на Украине в случае поражения России. Вот почему папа Франциск оказался в июне 2024 года в числе главных лиц, участвующих в

больших политических играх западного сообщества, организованных в антироссийском мейнстриме.

Лихорадочно отстаивающие свое былое лидерство в мировой политике Соединенные Штаты Америки всюду, в самых болевых точках международной жизни пытаются нагнетать чувствительные для сотен миллионов людей в разных странах религиозные проблемы.

Сегодня один из самых главных геополитических соперников для Вашингтона является Китай. Поразить его растущую финансово-экономическую и военную мощь Америке становится уже не по силам, но сдерживать развитие Пекина США еще могут и пытаются это делать путем провокаций, направленных в том числе против духовного укрепления китайской нации, создавая всякого рода трудности в религиозной жизни страны. Вашингтон на протяжении последнего времени усердно муссирует пресловутый вопрос об отсутствии религиозной свободы у жителей китайского Тибета, связывая это с требованием свободного возвращения в Лхасу (столицу Тибета) духовного лидера тибетцев далай-ламы, который проживает ныне в изгнании в Индии. Недавно высокая политическая делегация во главе с председателем комитета по иностранным делам Конгресса США Майклом Макколом посетила далай-ламу в Индии с целью максимально политизировать вопрос о религиозных свободах тибетцев, призывая далай-ламу не ослабевать усилий на политическом поле борьбы в русле только что принятого американской Палатой представителей законопроекта о возобновлении прерванных в 2010 году переговоров между Пекином и представителями далай-ламы о статусе Тибетского автономного района КНР. Вбрасывание темы освобождения Тибета от власти Пекина в актуальную международную политическую повестку грозит новыми потрясениями для КНР, которая требует от США прекратить контакты с «тибетскими сепаратистами» во главе с 88-летним далай-ламой.

Однако американская делегация, в состав которой вошла бывший спикер Конгресса Пэнси Пелоси, чья 20-часовая провокационная поездка в августе 2022 года на Тайвань чуть не довела американо-китайские отношения до высшей точки кипения, прибыв в Индию к далай-ламе, пригласила духовного лидера тибетцев в Вашингтон, где его может принять президент США Джо Байден, что несомненно доведет до наивысшего градуса напряжения отношения Пекина и Белого дома, как и весь политический процесс в Индо-Китайском регионе мира.

Такая провокационная политика США по тибетскому вопросу, связанная с религиозными свободами и статусом духовного лидера тибетцев, разумеется, полна циничными подтекстами, в чем давно преуспели американцы с их двойными стандартами, с выгодой для своих геополитических интересов вплетая в религиозную проблематику далекие от нее чисто прагматические цели, главной из которых является сдерживание Китая, создавая для него политическую нестабильность и общественные потрясения внутри страны. К сожалению, религиозные лидеры, включая и далай-ламу, связанные тесно с западным политическим классом, охотно участвуют в геополитических играх, смешивая религию и политику, исходя из собственных интересов.

Религиозный вопрос в настоящее время прочно вошел в политическую международную повестку, что не было так актуально еще несколько десятилетий назад. Религиозные лидеры сегодня возглавляют такую мощную страну как Иран, определяя его внутри-и внешнеполитический курс. В Саудовской Аравии, также оказывающей большое воздействие на мировую политику, правящая королевская династия является покровительницей главных мусульманских святынь планеты и, несомненно, влияет на глобальные международные политические процессы, учитывая растущую роль мировой исламской уммы, насчитывающей порядка 1,5 миллиарда человек. Разумеется, находящиеся сейчас у руля власти силы в Афганистане

являются абсолютно религиозно мотивированными людьми, которые выстраивают политический процесс в этой стране, а также свои отношения с сопредельными государствами, руководствуясь, прежде всего, ценностями Корана, по крайней мере, так, как они толкуют его тексты. В Ливане на политические процессы в самой стране и на международную обстановку вокруг нее оказывает исламская организация Хезболла, от характера действий которой в отношении соседнего Израиля может полыхнуть весь Ближний Восток.

В мире сегодня очевиден сдвиг глобального политического процесса в сторону поиска духовного вектора развития народов, налицо потребность в возвращении в актуальную политическую повестку не прежних либеральных смысловых ориентиров, а движение в сторону традиционных духовных и культурных ценностей и мотиваций, что обязательно предполагает поворот интереса к поиску фундаментальных опор и основ всего круга человеческого бытия. А это означает, что происходит возврат к религиозным корням, которые питают и формируют весь корпус традиционных духовных и культурных ценностей и тем самым мотивируют и направляют социально-общественные и политические процессы. Однако на этом пути ожидается не мало проблем. Возвращение к традиционным ценностям обусловлено стремительным кризисом глобального либерализма, правившего миром под руководством США последние пол-века, но уходящий глобальный либеральный миропорядок не хочет сдаваться без боя и расставляет повсюду коварные ловушки.

Одной из таких ловушек является вооруженный террор религиозных фанатиков и экстремистов против населения и властей. Действия террористов, все чаще направляются зарубежными подрывными и политическими центрами. Террористы, сея панику и страх среди населения, добиваются от властей изменения политики по тем или иным вопросам,

действуя в немалой степени в интересах определенных игроков на международной арене.

Только что произошедшие с гибелью большого числа людей террористические акты 23 июня с.г. в Дагестане имели ярко выраженный и особо подчеркнутый религиозный подтекст — террористы целенаправленно расстреляли безвинных людей и священнослужителей в синагогах и православных храмах в Дербенте и Махачкале, показывая таким образом межрелигиозный характер кровавых событий. Сам почерк этих терактов не оставляет сомнений, что они координировались из-за рубежа экстремистскими центрами исламской направленности, чтобы еще более усилить религиозный подтекст. События в Дагестане являются очередной попыткой раскачать ситуацию на Северном Кавказе и таким образом создать новые очаги напряженности для России, чего так добиваются ее враги и недоброжелатели.

Еще одной ловушкой как бы религиозного характера являются в ряде стран действия светских политических сил и государственных властей, которые выстраивают провокационные конфликтные ситуации, требуя от православных церковных организаций и духовенства создать некий «карантинный барьер», препятствующий нормальному взаимоотношению их с Московской Патриархией. Так, государственные власти Эстонии, Литвы и Латвии и некоторых других новых постсоветских государств требуют прекратить канонические связи православных деноминаций в этих республиках с породившей их Русской Православной Церковью. Это чисто политический антироссийский подход маскируется под религиозные мотивы, серьезно задевая чувствительные духовные струны миллионов людей, чрезвычайно обостряя не только двусторонние связи, но и глубоко подрывая стабильность на этой части европейского континента, отравляя в целом всю международную атмосферу.

Таким образом, религиозный фактор требует новых, более эффективных подходов как от канонического духовенства, так и от ответственных политических сил, чтобы купировать вызовы и угрозы, которые несет в себе многообразный конфессиональный потенциал, чтобы использовать его духовную силу и традиционные ценности на благо народов мира.

Благодарю за внимание.